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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Καταβάλλονται αύριο, Πέμπτη 28 Ιανουαρίου, αποζημιώσεις ύψους 
31.611.704,93 ευρώ, οι οποίες αφορούν ζημιές που προκλήθηκαν εντός του 2020. Περίπου 15.000.000 ευρώ θα καταβληθούν ως αποζημιώσεις στους πληγέντες αγρότες του Μεσογειακού Κυκλώνα «Ιανού» και τα υπόλοιπα 16.000.000 ευρώ για ζημιές φυτικού και ζωικού κεφαλαίου του έτους 2020. 
Ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. κ. Ανδρέας Θ. Λυκουρέντζος δήλωσε: «Ο Οργανισμός καταβάλλει σε 16.516 δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους αποζημιώσεις για τις ζημιές του 2020, ενωρίτερα από κάθε άλλη χρονιά.
Με την πληρωμή αποζημιώσεων 15.000.000 ευρώ στους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους, οι οποίοι επλήγησαν από το ακραίο καιρικό φαινόμενο «Ιανός», ολοκληρώνεται εντός της προθεσμίας της 31ης Ιανουαρίου 2020 η πληρωμή των αποζημιώσεων. Ακολουθεί η υποβολή ενστάσεων, από τους δικαιούχους, οι οποίοι αισθάνονται ότι τα πορίσματα το Οργανισμού δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική τους ζημία. Ο ΕΛ.Γ.Α.  είναι σε ετοιμότητα για τη διαχείριση αυτών και βεβαίως υπάρχει η πρόβλεψη όπως και η οικονομική δυνατότητα ώστε να εξοφληθούν αμέσως οι αποζημιώσεις που θα προκύψουν από τις ενστάσεις.
Η έμπρακτη πολιτική στήριξη της Κυβέρνησης, με την καταβολή 30 εκατ. ευρώ στον ΕΛ.Γ.Α., όπως προκύπτει από τον Προϋπολογισμό του Κράτους, για την κάλυψη των διοικητικών εξόδων και των λειτουργικών του δαπανών, εξασφαλίζει την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού ώστε να καταβάλλει για πρώτη φορά μετά από χρόνια, σε μια πληρωμή, σε μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις του 2020».
Για να δείτε αναλυτικά την κατανομή των ποσών ανά νομό πατήστε εδώ. 
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